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Lösung von Nr. 5024
Andreas Nievergelt

a b c d e f g h

8 " " " "
7 - * " "
6 " "&" "
5 , +&"5".
4 &" " )/"
3 "&2%" "
2 &"6" " "
1 " " " 7

Matt in drei Zügen

Bearbeitet von Andreas Nievergelt

Nr. 5022

1. c7? droht 2. c6 ! scheitert nur an 1. – Scd5!
1. c:d7! droht 2. c6 !
1. – Scd5 2. Sc6 !! (2. Sc2?)
1. – Sfd5 2. Sc2 !! (2. Sc6?)
1. – Sce4 2. Se6 !! (2. Sf3?)
1. – Sfe4 2. Sf3 !! (2. Se6?)

Die schwarzen Springer können das Drohmatt auf den Fel-
dern d5 und e4 verhindern, blockieren diese aber und ermög-
lichen so weisse Springermatts. Da mit den Springerparaden
schwarze Turmlinien geöffnet werden, erweist sich für den
Mattzug von jeweils zwei gleichwertig erscheinenden Sprin-
gerzügen nur einer als richtig. Totale Dualvermeidung in kris-
tallklarer Darstellung, die trotz exakt gespiegelten Thema-
figuren keinen schematischen Eindruck aufkommen lässt.
«Da sind die Springer – ausser in Schlüssel und Drohung –
ganz Herren des Geschehens!» (N. B.) «Reizvoll und subtil
mit einer heiklen Scheinlösung.» (W. L.) «Elegant und glas-
klar!» (Fr. U. K., Wien) «Une étonnante variante 1. c7? pour
une superbe clé 1. c:d7!» (Th. O.)

Nr. 5023

1. Df5! droht 2. S bel. !
1. – Kc5† 2. Sc4 !!
1. – Kd4† 2. Sf7 !!
1. – e3 2. Sd3 !
1. – Df1 (Sf3) 2. S(:)f3 !
1. – Sg4 2. S:g4 !
1. – h:g6 2. S:g6 !
1. – Sd7 2. S:d7 !
1. – Sc6 2. S:c6 !

Der tollkühne Schlüssel offeriert dem schwarzen König zwei
Fluchten unter Gegenschach und droht im Gegenzug mit be-
liebigem Abzug des Springers auf sieben mögliche Felder. Auf
die schwarzen Paraden erfolgt jeweils eines dieser Abzugs-
matts, wobei auf die Totalparade 1. – h:g6 das weisse Springer-
rad um die achte Speiche komplettiert wird. Mit Kreuzschachs
gewürzter Task!
«Là aussi, la clé est brillante!» (Th. O.) «Ein ganzes Springer-
rad.» (Fr. U. K., Wien) «Grossartige Darstellung eines weissen
Springerrads mit zwei Kreuzschachmatts!» (S. B.)

Nr. 5024
1. Le8? droht 2. Lc6! (3. Sa6 !) Sb4 3. Lb6 ! scheitert ver-

steckt nur an 1. – Sa1!
1. Tg6! droht 2. Lf3! (3. Sa6 !) Sb4 3. Lb6 !
1. – Sa3 2. Lb6† Kb4 3. Sa6 !
1. – Se3 2. Sa6† K:d5 3. Lf3 !
1. – Sd4 2. b4† Kc4 3. Sd6 !
1. – Se1 (Sa1) 2. e7 und 3. Tc6 !
1. – Sb4 2. Lb6 !

In Verführung und Lösung droht Weiss mit einem stillen De-
ckungszug durch den Läufer auf h5. Schwarz verfügt über
sechs Springerzüge, von welchen allein der Sprung in die
Brettecke die Verführung widerlegt. In der Lösung gestatten
schwarze Selbstverstellungen auf d4 und e3 weisse Schach-
gebote und wechseln die zweiten und dritten weissen Züge
der Drohung und der Varianten nach 1. – Sa3/Se3 zyklisch.
«Feine Drohung mit unauffälligem Auswahlschlüssel und
prächtige Mattbilder durch Fernblock- und Verstellungsaus-
nützung!» (S. B.) «Hübscher Dreier-Zyklus der zweiten und
dritten Züge von Weiss!» (N. B.) «Ökonomisch, logisch und
vergnüglich!» (Fr. U. K., Wien) «Bravo! C’est un problème
génial!» (Th. O.)

Zu Jahresbeginn hat beim Problemschach die Spaltenleitung
gewechselt. Eine Würdigung der bisherigen Bearbeiterin fin-
det sich in der NZZ-Schachspalte vom 31. Dezember 2010.
Der nächste Löserwettbewerb wird zu einem späteren Zeit-
punkt gestartet. Sofort beginnt dagegen das neue NZZ-Kom-
positionsturnier. Bei einem Kompositionsturnier treten
Schachkomponisten gegeneinander mit Originalkompositio-
nen an, die während eines festgesetzten Zeitraums vom Tur-
nierveranstalter veröffentlicht und danach von Richtern be-
urteilt und in eine Rangliste gesetzt werden.

18. Internationales NZZ-Kompositionsturnier

Die NZZ schreibt für 2011/2012 ihr 18. internationales Kom-
positionsturnier in den Kategorien Zweizüger und Dreizüger
(orthodoxe, direkte Mattprobleme, freie Themenwahl) aus.
Das Amt eines Preisrichters zu übernehmen, haben sich
Mirko Degenkolbe, D (Zweizüger) und John M. Rice, GB
(Dreizüger) freundlichst bereit erklärt. Einsendungen sind an
den Spaltenleiter zu richten. Den Gewinnern winken Geld-
preise.

Mit der Nr. 5028 präsentiert sich bereits der erste Turnierbei-
trag, ein gehaltvolles Problem aus dem hauseigenen Löser-
kreis, das sich auch weniger geübten Lösern anbietet. In den
Aufgaben Nr. 5029 und 5030 stellen sich gleichsam die beiden
Preisrichter vor. Nr. 5029 stellt eine Talentprobe des damals
17-jährigen Komponisten dar, mit welcher er in einem grossen
Teilnehmerfeld ein Förderungsturnier des Schachverbands
der DDR gewann. Der Schöpfer der Nr. 5030 ist in Kunst-
schachkreisen bestbekannt. Er komponiert seit gut 60 Jahren,
ist Internationaler Meister und Richter für Schachkomposi-
tion und stand der ständigen Kommission für Schachkomposi-
tion bei der Fide (PCCC) vier Jahre als Präsident vor.

Internationales Lösungsturnier (ISC) 2011

Das diesjährige Internationale Lösungsturnier findet statt am
Sonntag, dem 23. Januar. Bei diesem Anlass werden gleich-
zeitig an vielen Orten der Welt wettkampfmässig dieselben
Schachprobleme (Zwei-, Drei- und Mehrzüger, Hilfs- und
Selbstmatt, Studie) gelöst. Schweizer Austragungsort: Lokal
des Schachklubs Bern, Engestrasse 112, 3004 Bern. Zeit: 11
Uhr. Die Teilnahme steht allen Interessierten offen.

dossier.schach8nzz.ch
Aufgabe Nr. 5028
Klaus Köchli, Roveredo, Ur-
druck, O. Vollenweider gewidmet
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Matt in zwei Zügen (10+6)

Aufgabe Nr. 5029
Mirko Degenkolbe, FT des DSV
der DDR 1981, 1. Preis
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Matt in zwei Zügen (11+10)

Aufgabe Nr. 5030
John M. Rice,
The Problemist 1997, 5. Preis
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«Reich auch ohne Reich ist der, der was ist, weil er froh ist?»

Waagrecht
1 Reich auch ohne Reich ist der, der was ist, weil er

froh ist?
7 Ebenso ein Helvetismus wie der Schaft, in dem es ist,

oder womit Kühe Kaninchen werden
8 Kurzkulinarik: Chügelipastetenkanton

10 Dient Hochseefahrers Anlegen und Überallhinfahrers
Anhalten

11 Uni einerseits kann es nicht sein – aber vielleicht das
Sammelsurium am Schwarzen Brett derer andererseits

13 Rolling Stones mit Rollator, quasi: Steifundstarrjupe
14 Gehörte zum alten Militärvelo wie der Rücktritt oder

was sieben senkrecht unter anderem auch sein kann
15 Neuseeländer, der vielleicht so macht, wie er heisst, so

wie der Kuckuck kuckuck
16 Müssen Sie sich jetzt dann mal für die netten Neujahrs-

karten
20 Im solchen hingeschrieben, wie stets, da kurz
21 Wem es genehm wäre, gutgenährt genannt zu werden
22 Wer dreimal nach zehn grossen Schritten rechtwinklig

nach links abbiegt, hat was umschritten?
23 Von Detroit nach Buffalo fliegt John Maynards Schiff

über diesen See (nach Fontane)
25 Eher opalen als opak und sicher nicht klar wie Lack
27 In Zukunft wird sich die . . . beeilen müssen, wenn sie

die Realität einholen will (Wernher von Braun, be-
schleunigt denkend)

29 Schrottfabrik, steuerfinanziert (sehr kurz und sehr böse)
30 Welcher wie Betitelte würde dagegen argumentieren,

dass die Würze in der Kürze liegt?
31 Rasch in den Regionen (Definition aus dem Kursbuch)

Senkrecht
1 Wer behauptet, dass vorgestern Dreikönigstag war?
2 Rechtlich verbindlich, wirtschaftlich verzinslich

3 Hat ein Gedächtnis wie er selbst und ist nachtragend,
vor allem, wenn man ihn aus einer Mücke gemacht hat

4 Ein . . . fragt für fünf Minuten, ein . . . für immer fragt
nie (chinesisches Sprichwort)

5 Rasch zwischen Regionen (Definition aus dem Kurs-
buch)

6 Christoph Willibald oder was sowohl Trinkende wie Er-
trinkende machen

7 Stand da nun, der Arme, und war so klug als wie zuvor
(nach Goethe)

9 Eine Stimme in der Teichmusikpartitur – hatte auch
Kassandra im Repertoire

10 Wie die Kultivierten die Unkultivierten nennen, so wie
diese wiederum die anderen Lackaffen

11 Nützt dem Streicher, nützt dem Schützen, und wer es
geradeaus mag, macht worum was?

12 Trägt nicht jeder, der Schwarz trägt
17 Grünt im Kohlefeuer, blüht während der

Hefeuntergärung, rankt beim Briefeunterschreiben
18 Kann Läufer, jedoch nicht Springer sein: stets gewebt,

nie geknüpft, oft elf waagrecht
19 Welche Pudel nachweislich begossene sind
24 Elektronischer Hintern, wenn man denn so will: gehört

zum Radsport wie das Rad
26 Passt zum Obier, das ohne Wasser und Kohlensäure,

aber nicht ohne Sauerstoff auskommt

Lösung in der Samstagsausgabe vom 22. Januar

Lösung Zeitraffer 89

Waagrecht: 1 Alaska, 6 Meistern, 8 Béret, 9 Orten, 11 Riggisberg, 13 Seen, 14
Senf, 15 CERN, 16 Kanton, 19 Kunststil, 23 Fitis, 24 REGA, 25 Saeuern, 27 Burnus
Senkrecht: 1 Aergernis, 2 Liegen, 3 Stoss, 4 Kerben, 5 Arten, 6 Meise, 7 Stinktier,
8 Bracke, 10 Erfolg, 12 Genua, 17 Ass, 18 Tier, 20 UFO, 21 Stau, 22 Treu, 26 Un

SCHACHPROBLEME


